智慧健康养老风起云涌



中国老龄产业协会近日发布《中国智慧健康养老产业发展报告(2023年)》称,依托互联网、大数据、人工智能等现代信息技术,智慧养老模式正在为老人、机构提供实时、高效和低成本的服务。

"科技产品正成为老年 人生活的伙伴"

"在中国,科技产品正成为老年人生活的伙伴", 法国媒体报道称,在中国人口老龄化加剧的背景下,科技创新正在帮助越来越多的中国老年人。

从外骨骼机器人到老年人智能手机等,越来越多兼具智能化和人性化的科技产品开始赋能养老产业,智能可穿戴设备、防跌倒监测系统、个人健康管理系统等面向个人的科技产品不断涌现,帮助老年人更好地体验智慧生活。

科技是近年来中国养 老照料的一大亮点。技术 驱动的养老护理是现有护 理保障资源的有益补充。

积极打造智慧健康养老新业态

今年1月,中国国务院办公厅印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》(以下简称"《意见》"),这是中国首个以"银发经济"命名的政策文件。《意见》提出了4个方面26项举措。对此,外媒认为,未来中国将着力培育高精尖产品和高品质服务模式,让老

年人共享发展成果,安享幸福晚年。

有分析认为,随着越来 越多习惯数字化生活的人 口步入老年阶段,智慧健康 养老新业态迎来广阔发展 空间,智能护理机器人、家 庭服务机器人等将有机会 推广应用于更多寻常百姓 家,智慧经济将成为中国银 发经济的重要组成部分。

媒体关注到,中国在努 力满足老年人基础居家养 老需求的同时,积极打造智 慧健康养老新业态,提升老 年人生活品质。比如,依据 老龄群体和备老人群的需 求特征,从老年人自身需要 的老年用品、智慧健康养老 产品和康复辅助器具,到抗 衰老、养老金融和老年旅游 等高品质服务,再到全社会 适老化改造,重点谋划了七 大潜力产业。再比如,打造 智慧健康养老新业态,即主 要利用物联网、云计算、大 数据、智能硬件等新一代信 息技术,围绕老年人的生活 起居、安全保障、保健康复、 医疗卫生等方面需求,提供 智能化的产品和服务。

外资陆续加码中国养 老市场

如今,随着科技进步,

养老在人工智能技术赋能 下驶入发展的"快车道"。 中国多措并举,推动"智享 养老"。

中国工业和信息化部 等十七部门去年印发的 《"机器人+"应用行动实施 方案》提出,深化重点领域 "机器人+"应用。其中,在 养老服务领域,研制残障 辅助、助浴、二便护理、康 复训练、家务、情感陪护、 娱乐休闲、安防监控等助 老助残机器人产品。加快 推动多模态量化评估、多 信息融合情感识别、柔顺 自适应人机交互、人工智 能辅助等新技术在养老服 务领域中的应用,积极推 动外骨骼机器人、养老护 理机器人等在养老服务场 景的应用验证。

中国银发经济越来越"智慧",良好发展势头吸引不少外资机构的目光。今年以来,一些外资机构陆续投资中国专业养老公司。例如,近期,德国安联集团旗下的资产管理机构安联投资人股一家中国新兴的专业养老保险公司。对此,外资机构持续加码中国养老金融市场,表现出对中国经济长期增长潜力的看好。

首家AI生活实验室开放 老人打"电话"聊天就能生成回忆录

让孩子的玩具能"开口"说话、让老人可以制作自己的原创唱片……近日,位于北京中关村国际创新大厦四层的全球首家人工智能生活实验室正式开放。

作为首个面向"一老一小"群体的人工智能生活实验室,老人、孩子都能来这里免费体验高科技带来的生活新变化。"我可以不断地修改自己的故事,可以把大灰狼的牙齿拔掉,让它和小白兔做朋友。之前,我很喜欢看绘本,没想到我也做喜欢看绘本,没想到我也做当了一本故事书。"一位6岁小朋友说。

借助大模型技术,孩子 们只需要把灵感通过话筒 说出来,就能生成想要的故事和图片,打印装订成属于自己的彩色故事书。给心爱的玩具装上芯片等模块后,孩子们手中的哆啦A梦、小猪佩奇公仔就能"开口"说话。

老人也可以借助AI(人工智能)技术作词、编曲、弹奏和演唱,制作出属于自己的原创唱片。"看爷爷用AI编曲、弹奏、录制,演唱自己的原创红歌,感觉他又年轻了几十岁。好久没看他这么高兴过了。"一名陪老人参与活动的年轻女士告诉记者。

在现场模拟老人起居 室的区域,一台座机模样的 电话吸引了不少观众的目 光。这不是一部普通的电话,按下按键"1",老人就能与电话另一头的AI对象对话,在它如同真人朋友一般的言语互动下,老人将自己的童年玩伴、家庭记忆、邻里乡情、职场启程、人生转折等各种经历娓娓道来,基于这些聊天内容,系统将能为老人生成一部回忆录。

助力老人行走的外骨骼 机器人,会聊天、能陪家人下棋的机器人,通过编程控制表演跳舞的机器狗,拍摄30 秒视频就能诊断心理状态的心理生理健康检测系统……在生活实验室现场,50 多款当下最前沿的各式AI产品集中亮相。**孙奇茹**

民政动态

居家养老服务送上门 绘就幸福晚年画卷

本报讯 近日,民政部公布了2022年居家和社区基本养老服务提升行动项目成果验收结果。根据综合评分情况,青岛市验收结果位列东部前3名,获评优秀。

青岛市自获评 2022 年 民政部居家和社区基本养老 服务提升行动试点城市的 来,认真贯彻落实民政部部 要求,全力保障提升行动项目的部 要求,全力保障提升行动场 等目标落地落实。出合《 务目标落地落实。出合《 务目标落地落实。出合《 务相行动项目实施方表》, 精准确定服务对象,规范是本 务提供主体选取,指引建成 务提供主体选取,指引建成 142处街道(镇)综合养老服 务中心,实现街道(镇)综合 养老服务设施全覆盖,能够为老年人提供类机构化的居家社区养老服务。在社区(村)一级,建成813处标准化的养老服务站,打通居家社区养老服务到老人身边的"最后一公里",保障提升行动完成。全市共完成家庭养老床位适老化改造4670户,累计为7580位老年人提供居家养老上门服务。

下一步,青岛市将用好全国居家社区基本养老服务提升行动优秀做法和有益经验,全方位优化完善全市居家社区养老服务政策体系,扩大优质居家社区养老服务供给,有效满足广大老年人多层次、多元化服务需求。

(本报记者)

高龄老人被"拉黑" 酒店养老到底可行吗

从媒体报道中可以看出,并非酒店不想赚这笔钱, 也不是酒店对高龄老人有什么偏见,实在是能力有限,很 难满足养老的需求。

晚年生活的幸福指数很大程度上要落在安和享在安和享有情况。那么安全问题或者有责任保障,可96岁底,酒店,可要的特殊安全要求,酒店,酒店,酒店,酒店并来安全要求,酒店并非专业和人工。也非养老专业机构,也非养老专业机构,也非养老专业机构,也非养老专业机构,也非养老专业机构,也非养老专业机构,有意教育。

享受晚年这方面也差强人意。酒店虽提供了周到的服务,但这种服务仅限于酒店行业范畴。就拿吃饭为例,老年人喜欢饭煮得软一点,菜煮得烂一点,酒店可以吗?老人最需要的是个性化服务,在这方面对酒店提过高的要求,难以得到法律的支持。

安与享两方面都存在难 以克服的问题,决定了酒店养 老有先天缺陷。一旦发生纠纷, 可持续性就有了问题。老年生 活稳定很重要,而现实是酒店养 老无法提供这样的稳定性。

随着老龄化社会的到来,养老的包括老龄化社会的到来,养老的忽视的一个不容存在的原始,我们是是一个不好人们,不好人们,不好人们,不好人们,不好人们,不好人们,不好人们,不会要对我们,不是要对我们,不是不好人们,没有哪种生模式。一个大人们的趋势不会变。高路